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quoiqu’il reugisse la teinture de tournesol ou verdisse le
sivop de violette ; mais la neutralité n’étant qu’une pro-
priété relative, il'faudra partir d’une base, et l'on pourra
choisir pour cet objet les sels de potasse ou de:soude qui
seront sans action sur les couleurs végétales. Lies pro-
priétés physiques des sels sont trés-variables. Leurs pro-
priétés chimiques le sont aussi, mais il en est cependant
quelques-uns que on peut généraliser.

-5i on expose les sels & Paction du calorique, cenx dont
les acides ne sont pas volatils et qui ont beaucoup d’af-
finité pour les bases, n’éprouvent pas dlaltération; la
plupart des autres sont décomposés ; plusieurs peuvent
se volatiliser. Presque tous fondent d’abord dans leur
eau de cristallisation quand ils encontiennent, et éprou-

vent ensuite la fusion .ignée. Si on les exposea Pair, les

uns en attirent humidité ev-se liquéfient; d’autres an
contraire lui cedent leur ean de cristallisation et sefflen—
rissent; le plus grand mombre: n’éprouve pas d’altération.
Si on considére Paclion de Leau-sur les sels, on pourra
les diviser en deux grandes divisiens qui seront les sels
solubles et les sels insolubles, -divisions -dont il est im-
possible de marquer les limites, 4 cause de la solubilité
plus an moins grande de tous les séls, dont peu , rigou-
reusement parlant , sont absolument insolubles. Puisque
tous sont plus solubles:dans Peau:chande que dans Fean
froide, et qu’un grandnombre dlentre enx peuteristalliscr

par leirefroidissement, 'eau quiest saturée d’un sel pent
dissoudre encore d’autres sels en quantilé trés-notable; |

on 'a'méme mis celte propriélé a profit pour purifier
certains sels. ( Voy. Vitrate de potasse.) Tous les sels
# base de potasse , de soude et d’ammoniague sont solu-
bles ‘dans I'eau. Il en est de méme de tous les sels aci-
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(comme lgs tartrates) font

des, {1ueiques-uns.seulemem ;
état neutre, ils le

exception ‘en ce gu'étant solubles & I’ .
<ont moins & Iétat acide. Leur solubilité. dépend beau-
coupde leur vohésion fjui; souvent neutralise en
que sorte leur affinité pour Peau. -

“Si ton plonge un métal dans une:solution salfne , et

quel-

ue ce métal ait plus d'affinité pour l’oxigéne que' celui
que contientle sel; il y a décomposition , etice métal se
subistitue % Dautre qui vient se déposer 4 sa surface. Il
sétablit alors par-le contact des deux métaux un élé-
ment de:pile voltaique qui_accéiére la décomposition, Lgs
acides:décomposent -souvent les sels pour s’cmparer.de
leur base; Pautre-alors est mis-en Jliberté. Liaction a lieu
4']a température ordinaire, si 'acide employé ‘est beau-
coup ‘plus fort que celui dwsel. Ba employant._ une te'm-
pérature ¢élevée, la décomyposition- aura tOujours lien
chaque feis que Vacide employé _sera-indécomposable, et «
rion volatil/i cette température, tandis que celui du sel
jouira de propriétés opposées, Cest-a-dire , lorsqu'une
haute température pourra/le décomposer oule volatiliser.
Si c'est'un hydracide que on emploie, et gue la décom-
position ait lien., non seulement lesel sera décomposé .,
mais Pacide employé et Poxide du sel le.seront aussi, de
maniére 3 donnerlieudide Peau et a unchlorure, iodure,
sulfure ou séléniuve, selon qu'on aura employé Facide
hydro-chlorique, hydriedique, hydro-sulfurique ou }.13'-
dro-sélénique. Quand ‘on verse dansune solution saline
1a solution d’un autre sel, et qu'il peut:se former un sel
insoluble, la décomposition a liew sur<e-champ} mais si
les deux sels sont ‘solubles, la décomposition pourra
wavoir lieu , ou du moins n’étre apparente que lorsque
T'on viendra & évaporer la liqueur. Alors le sel le moins
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soluble se formera le' premier et.cristallisera; mais. il
~ pourra arriver que dans le cours de Popération il se dé-
posera aussi un autre sel dont la eristallisation sera dé-
terminée par le changement de température, et 'on ob-
tiendra alors des sels de pature différente. Certains sels
insolubles peuvent aussi étre décomposés par des sels
solubles ; mais il faut toujours qu’il en résulte un autve
sel insoluble. Laction a liew jusquia te que le degré de
saturation du liquide soit en équilibre avec la force de
cohésion du sel insoluble; par conséquent cette décom-
position n’est pas soumise a des lois générales de compo-
sition, comme celle qui a lieu entre deux sels solubles.
On trouve dans la nature un assez grand nombre de sels ;
ceux qui sont insolubles s’y trouvent surtoul en quan-
tités considérables. Tantot ils sont déposés en couches
immenses, tantdt ils forment des montagnes entiéres,
comme le sulfate et le phosphate de chaux, le marbre
( sous-carbonate de chaux ), on bien ils sont disséminés
daus les filons, comme le sulfate de baryte ; le phosphate
de plomb, le carbonate de cuivre. Ceux qui sont solubles
se trouvent en efflorescences, comme Valun, ‘le nitrate
de ‘potasse, le carbonate de soude, ou bien en solution
dans les eaux, comme les sulfates de sonde, de magnésie,
de fer, de cnivre, etc. Les sels s'obtiennent par des pro-
cédés tres-différens, on peut cependant les réduire a
quatre principaux. 1° En combinant directement aux
acides, les oxides ou les sous-carbonates, il y a presque
toujours dégagement de calorique et effervescence quand
on emploie les sous-carbonates. Si I'enalintention de neu-
traliser les deux corps , Fopération est trés-facile; il faut
avoir soin seulement de conserver une portion de cha-
cun d’eux, afin de compléter la neutralisation, si elle

SEL 489
w'était pas entiere; 2° on 'en prépare un grand nombre
en traitant les métaux par les acides. Il faut employer les”
acides assez étendus pour que le sel puisse se dissoudre
a mesure qu’il se forme; 3° quand ils sont insolubles on
les obtient par double décomposition ; 4° quand ce sont
des sous-sels, comme ils sont presque toujours insolu-
bles, on peut se les procurer en versant avec ménage-

ment dans la solutien d’un sel neutre , une petite quan-

Lité de potasse ou de soude.

SeLs acines. Ce sont les sels avec exces d’acide. Voy.
Sels.

SeLs rrRIPLES. On nomme souvent ainsi les sels formés
de deux bases et d’un acide. Voy. Sels doubies.

StrENtaTE. Ce quel'on sait sur les séléniates est dta
M. Berzélius. Il parait, d’apres ce savant, que 'acide sé-
lénique peut se combiner en quatre proportions avée les
bases salifiables , et former par conséquent des séléniates
neutres, des séléniates acidules, des séléniates acides et
des séléniates avee exces de bases. Que dans les sélénia-
tes neutres la quantité d’exigene de oxide est & la quan~-
tité d’oxigéne de l'acide, dans le rapportde 1 & 2, etala
quantité d’acide , dans le rapport de 1 a 6,959. Les sélé-
niates acidules ou bi-séléniates contiennent 2 fois au-
tant d’acide; les séléniates acides om quadri - sélénia-
tes contiennent 4 fois autant d’acide que les séléniates
neutres. On ignore la composition des sous-séléniates.
Exposés a Paction du feu, les séléniates ne sont pas dé-
composés; ils ne le sont qu’autant gu'on les chauffe avec
un corps combustible. Les différentes combinaisons de
Pacide sélénique avec la potasse, la soude et 'ammo-
niague sont soiubles dans U'eau; du reste tous les autres
séléniates reconnus neutres ou's U'état de sous-sels n’y

2.
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sont pas solubles; mais ils le deviennent par un excés
d’acide, d'olt il suit que tous les séléniates acidules ou
acides doivent également s’y dissondre, Il n'y asguére que
les acides, sulfurique, a:la température ordinaire; arsé-
nigue., borigue et phosphorique, 4 Taide de la chaleur,
qui puissent décomposer les séléniates, dn moins parmi
veux dont Pactiona éié essayée.On prépare divectement

les séléniates de potasse, de soudeet d’ammoniaque. On.

peut obtenir par double décomposition ‘tous 'les autres
séléniates neutres. Les séléniates acidules et acides s’ob-
tiernent en combinant directement une nouvelle pro-
portion d’acide séiénigue aux séléniates neutves:

Sivrgnree. On donne ce nom au sulfate de chaux na-
turel..( ¥oyez-ce mot. )

SErEnroat. Le séléniam a ébé regardé.comme un mé-
tal par M. Berzélius, 4 qui 'on en doit la découverte. It
‘existe en effet des métaux , tels que Parsenic, le tungs-
téne, dont on ne connait aucun sel, et qui peuvent au
contraire former des acides comme les corps combusti-
bles non métalliques. Le sélénium joignant 4 ces pro-
priéiés celle d’étre trés-mauvais conducteur du calori-
que et de I'électricité , nous le regarderons comme un
corps non métallique. Il estsolide, insipide, inodore,
trés-fragile ; sa pesanteur spécifique est de 4,31. Si on
Pexpose &-unetempérature de 106 a 1072, il fond , et se
volatiliseaune température plus ¢levée. Savapeurestd’un
jaune foucé. Si-au lieu de /le volatiliser on le fait:plus
refroidir brusquement, il présente une masse d’un bruu
foneé , jouissant de I'éclat métallique et offrant une cas-
sure vilreuse. Sa vapeur refroidie promptement donne
lieu ‘@ une poudve rouge qui ressemble , a la-couleurpres,
i lafleur de soufre. Le sélénium peut se combiner en
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deux proportions avec I'oxigéne, de manitre & former
un oxide et unacide :il se combine aussi 4 Pliydrogéne
et donne naissance a Pacide hydro-sélénique. 11 pent
former des composés avec le soufre, le phosphore et la
plupart des métaux. Le sélénium n’a encore été trouvé
que (dans le cuivre sélénié et dans le cuivve argenturé-sé-
1énié , minéraux que Ton n’a rencontrés que dans deux
localités. ‘Celui que M. Berzélius a obtenu provenait du
cuivre ‘sélénié qui existe dans les pyrites de Falhun. On
retire de ces pyrites une certaine quantité de soufre qui,
employé dans la préparation de Pacide sulfurique, donne
liew 2 un dépét vouge sur les pavois de la chambre de
plomb. Ce dépoL est un composé de sélénium ; de soufre,
de mercure, de plomb, d’étain, de fer, de cuivre, de
zinc et d’arsenic. ‘On ‘verse dessus ‘assez d’acide hydro-
chloro-nitrique pour faire une bouillie un peu claire que
Ton expose ‘pendant 48 heures & une chaleur modérée.
Alors'ony ajoute det’eau , on-agite'le‘tout, on laisse dé-
‘poser un instant ‘et on-filire. ‘On sépere, par ce moyen,
du soufre et du salfate de plomb, et Pon dbtient une
liquenr qui contient des acides ‘sélénique, sulfurique et
arsenique, et des oxides de mercure, d’étain, de fer , de
enivre et de zinc. 'On fait passer un courant dacide hy-
dro-sulfurique qui donnelien & ‘un dépét formé de sul-
fure de ‘sélénium , de cuivre, d’étain, d’arsenic et! de
mercure. On sépare ce dépot et on le trdite ‘dé nouveau
par Tacide hydro-chloro-nitrique, qui oxide ou acidifie
les corps qui formaient le dépot. On sépareta hiquenr
acide d'un peu de soufre qui n’a pas été Hdissous , et Fon
¥ ajoute une solution de potasse Jusqu’a ce que les aci-
des soient neutralisés. ‘On filtve pour séparer I presque
totalité des oxides qui se sont précipités, on fait évapo-
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rer la liquenr & siccité , on méle le produit avec un exces
&’hydro-chlorate d’ammoniague , on introduit le mélange
dans une cornue de verre , et Fon chauffe modéré-
ment.

11 se forme du chlorure de potassium et du séléniate
d’ammoniague qui se décompose A une certaine tempéera-
ture, etréduit Pacide sélénique parune portion de ’hydro-
gene de Pammoniaque. On traite le tout par I'eau qui dis-
sout les sels solubles , et n’a-pas. d’action sur le sélé-
pium. Il suffit alors de le distiller dans une pelite cor-
nue de verre pour Fobtenir trés-pur.

Sfrrwrures. Les séléniures sont des composés qui ont
la plus grande analogic ayec les sulfures. Ils sont égale~
ment soumis a des lois fixes dans leur composition ; ainsi
la quantité d’oxigéne d’un protoxide est i la guantité de
sélénium d’un proto-séléniure davs le rapport de T-a
4,85 4. Comme les sulfures, on les prépare directement on
hien en faisant passer dans les dissolutions métalliques un
courant d’acide hydro-sélénique. Nous considérons avec
M. Berzélius, comme des séléniures, les composés qui
résultent de Taction de Pacide hydro-sélénique sur les
hases salifiables. ('Voyez Sulfures. )

SELENIURE D ANTIMOINE. Cé séléniure est tres-fusible
comme le sulfure du méme métal; quand on le chauffe
fortement avec le contact de Fair, il vient a la surface
\une scorie vitreuse, transparente , analogue au verre d’an-
timoine. Traité par lacide hydro-chlorique; il donne liew
% un chlorure d’antimoine el & de 'acide hydro-s¢lénique.
On I'obtient directement.

SfrENiuM D'ARSENIC, Ce composé est noir, trés-fu- -

sible, et sobtient en ajoutant peu a peu de Varsenic di-
visé dans du sélénium fondu. La combinaison ne tarde
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pas & s'opérer, et I'on chasse par une chaleur ménagée
celui de ces deux corps qui se trouve en exces. Si l'on
porte la chaleur jusqu'au rouge, le séléniure entre en
¢bullition. et produit du perséléniure d’arsenic. Il reste
dans le vase une masse liquide que P'on ne peut volatiliser
Wi une température trés-élevée.

SELENIURE DE cUIVRE. On obtient le deuto-séléniure
de cuivre en faisant passer un courant d’acide hydro-
sélénique & travers une solution de deuto-sulfate (lve cui-
yre; il se précipite en flogons noirs , abondans. Si on
recueille ces flocons sur un filtre, qu’on les fasse sécher
et quon les chauffe ensuile modérément dans une
cornue, ils perdront la moitié du sélénium qu’ils con-
tiennent, et se transformeront en proto-sélénmre, Le
proto-séléniure est brillant, cassant, d'un gris; d’acier, .

trés-fusible, et contient moitié moins de sélénium que le

précédent.

SErENIURE DE FER: D'un gris jaunatre, dur, cassani,
d’une, texture grenue. L’acide hydro-chlorique le dé-
compose, forme du proto-chlorure de fer et.de Pacide
hydro-sélénigue ; dont une petile portion est déeomposée
et colore la liqueur en rouge. On oblient ce séléniure
qui, comme le sulfure, jouit de éclat métallique ,. en
chauffant dans un tube de verre du sélénium, recouvert
par de la limaille de fer. Il y a dégagement de lumicre
pendant la combinaison. .

SELENIURE DE MERCURE. On obtient ce séléniure en
chauffant un mélange de mercure et de sélénium. Celui
de ces deux corps qui se trouve en exces, se volatilise.
Si Ton éleve un pen plus la température, le séléniure
lui-méme se volatilise. et vient se condenser en lames

blanches 4 la partie supérieure du vase; il a I'éclat mé-
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tallique; Pacide bydro - chloro - nitrique le dissout en le
décomposant. ?

SELENIURE DE PLATINE. Le platine est un des métaux
pour lesquels le sélénium a le plus d'affinité; aussi la
combinaison §opére-t-elle & une température peu éle-
vée. Malgré cetle affinité, le séléniure est décomposé

. par une chaleur rouge quand il a le contact de Fair.

SELENTURE DE Proms. Gris, poreux, susceptible de
poli par le frottement, ne fond pas facilement. Chauffe
dans le gaz oxigéne, il absorbe et donne liew d un séle-
niate de plomb. On Pobtient directement.

SELENIURE DE porassiuy. Ce séléniure est d'un
gris de fer avec I'éclat métallique. ‘Sa cassure est radiée
et"offre des rudimens de cristaux. Ii est soluble dans
Teau, et présente d'ailleurs les mémes propriétés que le
sulfure de potassium. On obtient directement. Ilya
toujours un grand dégagement de calorique et de tumieére
quand la combinaison s’opére.

Sy¥TENTURE DE ZINC. Jaune, pulvérulent; s’obtient
en -mettant la vapeur de'sélénium en contact avec'le zinc
chauffé an ‘rouge. 'Il y a‘toujours explosion et e sélé-
niure formé est toujours en petite quantité.

Seprose. Cest un desanciens noms de Pazote!

SERpPENTIN. Voy. Alambic.

SEnum. Cest la-partie liquide que T'on obtient lors-
qu'on sépare le caillot dans le sang et dans le lait.(Voy.
ces deux mots. ) i

S1exEs eEmMiQuEs. La création de signes chimiques

qui -puissent & la fois indiquer le-nom et les proportions

des ¢lémens qui composent un corps, est due a M. Ber-
zélius. Nous citerons textuellement ce quil en dit dans
sa Théorie des proportions chimiques , pag. 10g. « Lors-
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que nous essayons d’exprimer les preportions chimiques ,
nous trouvons qu’il est nécessaire d’avoir des signes chi-
miques. On en-aemployé depuis long-temps, quoiqu’ils
aient été .de pen dlutiiité jusqu’ici. A époque de I'alchi-
mie,, des signes furent ‘cxéés par le besoin de s'exprimer
d’une maniére mystique et incompréhensible pour le vul-
gaire. La chimie antiphlogistigue voulut leur en substi-
tuer d’auives “fondés sur le méme principe scientifique
que les nouveaux nomsichimiques. Le signe devait indi-
quer les parties conslituantes.d’un corps composé ; mais
quoigue ces signes, il faut Pavouer, fussent bien choisis,
ils n’é1aient guére mtiles ; cariil est plus aisé décrire un
mat .enabrége que de dessiner une figure qui d'aillenss,
pour étre aisément remarquée, doit étre plus grande
que les caractéres ordinaires de I'écriture. En proposant
ici d’autres signes, je cherchezai 4 éviter ces inconvé-
niens; je deis cependant faire ebserver que ces nou-
¥eaux sigpes me sont pas .créés:dansila vue de les pla-
cer, comme les anciens, sur les vases de laborataire ,
mais quils opt ;pour .objet de faciliter I'expression des
proportions chimigues, et de npus mettre en état d’'é-
noncer brigvement, et avec facilité, le nombre d’atomes

£lémentaires qui se trouvent dans chaque composé. Con-

naissant le poids relatif des atomes des corps simples,
nous pouvons, au moyen de ces signes, exprimer le ré-
sultat de chaque analyse d’une maniére 2 la fois simple
el aisée a retenir. » « Les signes chimiques doivent é;re
des lettres alphabétiques ‘pour pouvoir étre facilement

tracés et imprimés sans déﬁgurerE e texte. Je choisis

3 % h
donc 2 cet effet Ja lettre initiale du nom latin de chaque
corps simple; mais plusieuzs de ces corps ayant la méme
initiale, je les distingue de la maniére suivante: 19 les’




496 3 SIG

corps simples non métalliques (les métalloides) ne se-
ront désignés que par la lettre initiale, quand méme elle
serait commune 2 quelque métal; et 2° le métal qui aura
la. méme initiale qu’un autre métal ou un métalloide,
sera indiqué par les deux premicres letires de son'nom;
ou si elles se trouvaient dans un autre nom, on ajoutera
a Pinitiale la premiére consonne différente : par exem-
ple; S = sulphur, SI = silicium, ST = stibium ,
SN = stannum, C = carbonicum, CO = cobaltum ,
CU = cuprum, O = oxigenium, O5 = osmium. Le
signe chimique n’indique jamais qu'un atome : s'il en faut
désigner plusieurs , on place un chiffre a la gauche; par
exemple, CU - O désigne loxidule de cuivre, Cu+4-*0
Toxide de cuivre, Mais, pour exprimer un atome com-
posédu second ordre, il faudrait, d'aprés cette méthode,
une formule trop longue; cest pourquoi nous Iabré-
geons de la maniére suivante : I'oxigéne entrant dans ia
plupart des combinaisons, et souvent pour un nombre
assez considérable d’atomes, nous lindiquons par des
points sur le radical oxidé, et nous en meltons aulant
qu’il ya d’atomes d’oxigene dans Poxide; par exemple,

Poxidule de cuivre = GU, et 'oxide de cuivve== CU ;
Pacide sulfureux = 5, et I'acide sulfurique=>35 ; ce qui
fait voir que loxidule de cuivre contient un atome d’oxi-
géne, que loxide de cuitre et Pacide sulfureux en con-
tiennent deux, et que l'acide sulfurique en contient irois.
Un sel composé de ces deunx substances , par uemplc, le
sulfate de loxidule (protoxide ) de cuivre sera désigné

par CU S ; et lorsqu’un des'corps combustibles y entre
pour plusieurs atomes , on en marque le nombre par un
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petit chiffre placé ila droite de la lettre, en haut, comme

un exposant algébrique : par exemple, CU S°* signifie

sulfate d’oxide de cuivre,et indigueque pour chaque atome
de cuivre ou d’oxide de cuivre , cesel contient deux ato-
mes de soulre ou d’acide sulfurique. Cette formule mon-
tre done tout a la fois le rapport entre Facide et la base,
entre les radicaux et entre loxigene des corps oxidés,
Jai trouvé que celte méthode donnait beaucoup de fa-
cilité pour exprimer par écrit la composition des corps,
d'apres la théorie des proportions chimiques. » Il est
également ais¢ d’'énoncer par des signes la conipasition

des alomes du troisieme ordre; par exemple, CA CG*
MG G' exprime le sel double fossile connu sous le nom
de dolomie, ou chaux carbonatée magnésifere, qui est
composée d’un atome de carbonate de chaux, et d’un
atome de carbonate de magnésie. Si Pune de ces subs-
tances entre pour plusietrs atomes dans Patome composé,
on en’ marque le nombre par'un chiffred gauche; par

exemple, la formule de Palun est K §* - 3 AL 8°.
Pour exprimer les atomes composés du quatriéme ordre,
on peut metire entre parentheses chaque atome du troi-

sitme ordré; ainsi, parexemple, latome de Valun cvis-

tallisé serait exprimé par (K 8° - o AL §° ) =+
48 H* Q, étant composé d'une particule du trojsieme
ordre, combinée avec 48 particules d’eau; mais je pré-
fere exprimer latome d’ean par -4 AQ. » « Quanl aux
atomes organiques, leurs formules, d’aprés ce principe ,
seraient trop compliquées, surtout dans les combinai-
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sons du second et du troisieme ordre. Cependant, comine
on a besoin d’indiquer les sels de plusieurs acides végétaux,
j’ai- désigné Yatome d’acide par la lettre initiale de son
nom latin, surmonté d’un trait pour le distinguer des

atomes inorganiques; par exemple, C = l'acide cilrique,

T = Vacide tartrique, A = l'acide acétique; et lorsque
différens acides ont les mémes lettres initiales, elles peu-
vent étre distinguées d’aprés la méme méthode que nous
avons indigquée pour les mélaux. » On voit combien cetle
méthode d’exprimer la composition des corps est prefé-
rable & toutes les autres, et combien elle abrége le
travail en faisant voir d’un seul coup d’'eeil le nom des
eomposans , leurs proportions et les rapports qui existent
entre ces proportions dans les composés du second et duw
troisieme ordre , etc.

Sivice. Voy. Oxide de silicium.

Sizicrom. M. Berzélius est.le seul chimiste gui jus-
qu’ici soit parvenu a isoler le silicinm; aussi tout ce que
nous en dirons sera extrait. du Mémoire qu’il a publié
dans les Annales de chimie, tom. xXvi1, pag. 341. Il est
d’un brun noisette sombre, sans éclat métallique, méme

lorsqu’on le frotte avec Pacier : il offre I'aspect d’un-corps.

terreux; il nebrileni dans Fair ni dans Poxigéne, n'eé:
prouve méme aucune altération quand on 'expose a la
flamme du chalumeau : onne I'a pas encore obtenu fondu.
Le silicinm ne présente cette grande inaltérabilité que
lorsqu’il est bien pur. 8’il contenait un peu d’hydrogeéne,
et qu'on le chauffit promptement jusqu’au ‘rouge, Ihy-
drogéne ne pouvaut-brﬁler aune température plus basse,
s’enflammerait alors, et enflammerait en méme temps le
silicium; si ce dernier méme ne brilait pas compléte-
ment, il faudrait en attribuer la cause ace que la silice
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produite forme autour du silicium hydruré une couche
trésmince a la vérité, mais suffisante pour empécher
Paceés de loxigéne. Si, au lieu de le chauffer ainsi
brusquement, on le place dans un creuset de platine
ouvert, et qu'on le chauffe Mntement jusqu’au rouge,
que P'on couvre le creuset et que P'on pousse graduelle-
ment la chaleur jusqu’au rouge-blanc, le silicium perd
son hydrogéne, se Téduit 4 un moindre volume, prend
une ‘couleur plus foncée, et perd sa combustibilité ainsi
que la‘propriété de se dissoudre dans Pacide fluorique.
Son incombustibilité est telle que 'on peut en retrou-
verles petites quantités qui restent sur ‘un filtre, en bri-
Jant ce filtre et traitant sa cendre par Pacide fluorique.
Le silicium adhére fortement, méme quand il'est sec, aux
parois des vases de verre dans lesquels on le conserve. Il
ne conduit pas l'électricité. Quand on I'a rendu incom-
bustible par une calcination ménagée, on peut le chanffer
jusqu’au rouge, ety projeter ‘du chlorate de potasse,
sans qu'il éprouve d’altération : il faut le rouge-blanc
pour qu’il soit attaqué par le nitrate de potasse. Chauffé
avec le carbonate de potasse,, le silicium brile facilement
avec:grand dégagement de calorique et de lumiere; il
se forme de Toxide de carbone, et la masse prend une
couleur moire qu’elle doit au carbone non brilé. La
cause pour laguelle le silicium: brile 3 une basse tem-
pérature, plus facilement ‘avec le carbonate qu'avec le
nitrate de potasse, est due probablement i ce que Vaffi-
nité de I'aleali pour la silice est nécessaire pour détermi-
ner la combustion du silicium , et qu'elle ne peut se ma-
nifester avec le nitrate, que lorsque la température est
suffisante pour décomposer 'acide nitrique :etsila masse
brulée reste noire pendant quelque temps, cCest que la
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nouvelle combinaison qui est compacte protége le char-
bon jusqu’a ce quelle entre en fusion. Quand on chauffe
un mélange de silicium ¢t d’hydrate de potasse ou de
soude, il y a détonation a une certaine température ,
combinaison des deux ogides (silice el potasse), et dé-
gagement d’hydrogéne. Le siliciam, chauffé jusqu’au
rouge dans la vapeur de soufre; brile, mais avecune
flamme moins: vive que dans Poxigéne, et la combinai-
son nw’a méme pas lieu avec le silicium incombustible. Le
sulfure est blane-terreux ; et si on le projette dans Peau,
il 8’y dissout en donnant lien & un dégagement d’acide
hydre-sulfurique. La silice formée se dissout dans l'eau ,
et peut 8’y dissondre en asez grande quantité pour que
la liqueur se prenne en gelégzar une légere évaporation.
Quand le sulfure est avec exces de silicium, les mémes
phénoménes ant lien, et Pon obtient un dépot de sili-
cium. Le siliciure de potassium se combine facilement a
une chaleur rouge avec le soufre : il en résulte un sul-
fure double qui, mis en contact avec l'eau, s’y dissout
en donnant lieu probablement & du silicate de polasse et
4 de Ihydro-sulfure de potassium. Tl est singulier que
la silice puisse se dissoudre dans Peau en assez grande
quantité lors de sa formation, et perdre ensuite totale-
ment cette propriété par I'évaporation. Cette étonnante so~
lubilité jette un grand jour sur la formation des druses
on amas de cristaux siliceux qui tapissent souvent linté-
rieur des cavités du quartz agate et de plusieurs autres mi.
néraux, cavités quiquelquefois sont presque remplies de
ces cristaux, et qui alors devaient conienir une quantité
de liquide qui excédait peu leur volume. M. Berzélins
wa pu combiner le phosphore avec le silicium; mais
il Pa combiné an chlore en le chauffant dans ce gaz. Le
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produit est un liquide jaunitre quand il contient un ex-
cés de chlore , et qui est tout-A-fait incolore quand il
nen contient pas un excés. Son odeur se rapproche de
celle du cyanogéne : il rougit la teinture de tournesol,
surnage ’eau et's’y dissout.ordinairement. L'iodure de
potassium ne se combine pas avec le silicium. Ce corps
estinattaquable parles acides, méme l'acide hydro-chlore-
nitrique , en en exceptant toutefois I'acide Hluorique qui,
dans son état de combustibilité, peut le dissoudre lente-
ment en donnant lieu & un dégagement d’hydrogéue. Il est
dissoluble a froid dans un mélange - d’acide fluorique et
d’acide nitrique; il se dégage du gaz nitreux. Dans son
état de combustibilité, il se diséout dans une solation de
potasse caustique; mais aprés sa calcination, on tente-
rait vainement de I'y dissoudre. Le silicium isolé ne se
combine que tres-difficilement avec les métaux ; celui
pour lequel il parait avoir le plus d’affinité est le platine ;
et cependant on mne peut opérer leur combinaison que
par Pinterméde d’un troisiéme corps. On obtient le sili-
cium en décomposant le fluate double de silice et de
soude. On pourrait employer tout aulre fluate double ;
mais celui desoude présente plus d’avantages, parce qu’il
est celui qui contient le plus de fluate de silice. On com-
mence par le réduire en poudre fine, et le dessécher le .
plus cmoplétement possible. On le stratifie avec du po-
tassinm dans un tube de verre fermé par un hout, et
on chauffe toute la masse en méme temps. Avant la

chaleur rouge, le silicium est réduit avec un petit sjffie-
ment, et sans dégagement de gaz, pourvu que le sel ne
contienne pas d’eau ; on laisse refroidir cette masse, et
on la traite par une grande quantité d’eau froide; quand
cette eau n’est plus alcaline, on emploie de I'eau chaude,
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et l'on fait_bouilliv encore la. masse avec de nouvelle eau.
Le silicium. ainsi obtenu contient un peu d’hydrogéne
et de la silice; on.le débarrasse de l’hydrngé_né par. une
calcination. ménagée qui le rend. en méme temps insola-
ble, et permet de le mettre, en.contact: avec l'acide fluo-
rigque qui dissout; la.silice. sans attaquer, le silicium que
ia calcinationy, arendu, insoluble, Si cependant. le sili-
cium p’était pas pur; quil contint., par.exemple, un pen
de fer ou de mangangse, il se dissoudrait dans Pacide,,
en doonant lieu, a un dégagement, d’hydrogene, 1oo:par-
ties de silicinm absorbent. 108,22 d’oxigéne pour passer
i I’élat de silice, On voit, d’aprés ce qui précéde, que le
silicium ne peut pas étre placé parmi les métaux; en
supposant que, par la fusion, il. puisse en prendre I'éclat,
ses autres propriétés , et partienlibrement celle de ne pas
conduire Pélectricité, en éloigneraient. toujours. On voig
qu’il n’a pas une grande affinité. pour Poxigéne , et il est
possible que l'on puisse juger de Paffinité. d'un. corps
simple pour l'oxigene par sa tendance a se combiner
avec d’autres corps, et surtout par I'affinité deson oxide
pour les acides. 8i,I'on admeltait ce. principe, on regar-
derait le potassium comme. le corps qui a.peut-étre le
plus d’affinité pour Ioxigéne , et le silieium comme un
de ceux qui en ont moins, Clest ce que lexpérience n’a
pas parfaitement. constaté jusqwici ; mais. les. caractéres
du silicium ajoutent un nouveau degré de probabilité a
cette hypothése. M. Berzélius est tenté de placer le sili-
cium avec le bore et le carhone.

SrproxN. On donne cenom a un tube recourbé de ma-
nierea former deuxbranches dontPunesoit pluslongue que
Pautre : ce tube est souvent en verre, ou quelquefeis en
meétal. Les siphons sont employés pour transvaser des
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liquides : & cet effet, on plenge dans le liquide la bran-
chela plus courte, et'on aspire par Fautre, de maniére 4
remplir letube du liquide. 8i le liquide est canstique, ou
bien que 'on craigne d'enavoeir dans labouche, on amoree
le siphon en Pemplissant d’ean, ou bien on emploie un

siphon particulier qui porte. un petit- tube fixé presqu’a
lextrémité de la branehe la plus longue, et gui sert a
aspirer le liquide. Si I'on avait, par exemple, de 'acide
sulfurique & extraire d’une. dame-jeanne, on peut faire

passer-la branche la plus courte d’un siphon simple dans
le: bouchon , la faire enfoncer dans le liquide, et adapter
a ce- méme: boiichon: un petit-tube par lequel on seuffle
pour amorcer le siphon. Nous avons vu fréquemment
employer cette méthode dans les fabriques de Rouen.
-Sonrum. La découverte du sodium est due, comme
celle du potassium, a M. Davy; mais ce métal ayant ét6
étadié part'iculiérement par. MM. Gay-Lussac et Thénard,

ce que nous en dirons sera extrait des travaux de ees

deux savans francais. Ce métal a beaucoup d’analogie
avec le potassium, et présente: beauecoup de propriétés
semblables ; aussi nous;renvoyons a Particle de ce dernier
métal pour son extraction, et pour plusieurs propriétés. .
1l est solide , inodore , mou et ductile comme de la cire ;
dun gris de plomb et trés-éclatant dans la cassure ré-
cente : sa densité est:de 0,972 a la température de 15°.
Si o~ Texpose & l'action du calorique, il fond a go®, et
ne se volatilise pas en élevant méme beaucoup la tempé-
rature. Exposé dans le gaz oxigéne ou a I'air bien sec,
il ne s’y détruit pas comme le potassium; ee n'est guen
le fondant dans ces gaz qu’il absorbe l'oxigéne , et donne
licu, dans Poxigéne pur, i un composé jaune qui est
un mélange de proto et de deutoxide. It'décompose I'eau
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